日本、韩国等6个亚洲国家和地区的32名港口国监督官员(PSCO)和专家共聚一堂,在三天时间里,围绕应对气候变化、国际海事组织(IMO)环保法规和指南,以及船舶能效相关港口国监督等议题开展深入研讨。

为进一步提升发展中国家的履约能力,推动全球海运业未来向低碳转型,国际海组织(IMO)、联合国开发计划署(UN-DP)和全球环境基金(GEF)于2015年启动了 全球海运能效伙伴 (GIOMEEP)项目,邀请包括中国在内的10个发展中国项制,前期已开展列家面向师资、航运业及立法专家的一系列能对现场。本次亚洲区域 船舶能效规则实和港口国监督 培训以及于12月8日 9日在杭州开展的 船舶能效示范课程培训作为 全球海运能效伙伴 (GIOMEEP)项目计划中的两项重要活动是全球首

主办、浙江海事局和浙江交通职业技术学院共同承办的亚洲区域港口国监督(PSC)培训,旨在贯彻《国际防止船舶造成污染公约》(MARPOL)附则六关于空气污染和能效的规定,提升成员国的履约意识和能力,提高IMO强制规则在全球范围内的统一实施。该培训对强化亚洲区域国家的能效履约建设,提炼总结区域经验做法并向全球推广,提升全球海洋环境保护能力具有重要意义。

交通运输部海事局副局长李世新在会见IMO 项目官员 Astrid Dispert 女士时表示,中国愿与其他示范国发展中国家一起,与IMO 紧密合作,充分发挥中国在海运业节能减排上的制度优势、行业优势和和能变理优势,分享中方在空气污染排放控制和能运业场中取得的经验和成果,共同推动海运业场中取得的经未来转型。 Astrid 女士代表 IMO高度赞赏了中方在推动海运业绿色和可持续发展方面的突出进展和示范作用,并特别感谢中国海事局在履行国际公约作用。

浙江海事局副局长唐伟明在开幕式致辞中表示,港口国监督作为国际规则有效实施的重要一环,对于海运行业节能减排至关重要。着眼未来,中国将继续充分依托 GloMEEP 项目的实施,积极参与海运温室气体减排的全球治理,成为全球海运业绿色发展的先行官,共

洋浦海事 顺利开展港澳航线 船舶登记业务

同为积极应对气候变化做出不懈努力。

本报讯 (通讯员 宣萍) 12月13日,洋浦海事局为 泰得胜 轮办理了辖区首宗港澳航线船舶登记业务,这标志着洋浦局港澳航线船舶登记业务已顺利开展。

根据《海南海事局关于调整港澳航线船舶登记业务权限的通知》要求,自2015年12月22日起,港澳航线船舶登记业务权限下放至局属各分支海事局船舶登记机关。为做好该业务办理工作,洋浦海事局政务中心前期组织了船舶登记人员进行相关业务知识培训、修改了海事综合管理体系文件、购买了中英文版空白证书等,为顺利办理港澳航线船舶登记业务打下了良好的基础。

在接到 泰得胜 轮申请后,洋浦局严格按照有关规定对船舶材料进行了审核,并在对外服务承诺的业务办结时限内顺利办结该轮船舶登记业务。

威海海事 发现首例未执行 进出港报告制度船舶

本报讯 (通讯员 程浩栋)近日,笔者从威海海事局获悉,12月12日威海海事局发现了辖区首艘未执行进出港报告制度的船舶。

11月22日后国内航行海船不再办理签证,改为执行进出港报告制度,自此伴随船舶64年的纸质《船舶签证簿》正式废止。这一政策的实施体现了国家简政放权的思路,极大地降低了船舶滞港时间和成本,为航运经济的复苏创造力有利条件,但也为一些低标准船舶提供了逃避监管的机会,海事监管迎来新的挑战。对此,威海龙眼海事处主动转变监管与服务模式,将监管阵线与服务窗口前移,依托新开发的动态指挥系统,强化事中事后监管,优化监管资源配置,加强对辖区船舶的差异化管理,让低风险的船舶享受政策红利,对高风险的船舶严格管控。

12月12日,海事值班人员在利用动态指挥系统对辖区全面电子巡查时发现一艘宁波船籍施工船涉嫌未执行进出港报告制度擅自进入龙眼港,随即利用系统的任务模块,下达相关任务,调配执法人员、设备、车辆、海巡艇。

现场的执法人员在用执法终端收到任务后立即赶赴任务水域,对船舶进行现场检查,发现该轮除存在未执行进出港报告制度的问题外,还存在配员不足、未显示正确的 AIS 信息、船舶船员证书不在船等问题,海事处对其批评教育,依法实施行政处罚,并按规定将其列为重点跟踪船舶,实施每港必查。

长江进入枯水期后,江面上非法采砂现象日渐增多,为 保障辖区通航环境的稳定,有效杜绝辖区非法采砂现象,枞 阳海事处联合航道部门及长航公安部门,开展综合执法工 作,采取夜间驻守、严厉驱赶、联合执法等多种形式打击非 法偷采船舶。

法删未贴贴。 右图为联合执法组对辖区贵池水道开展拉网式巡查,持续打击非法采砂行为。 周栋 摄 《厦门港及沿海海域危化品事故应急处置能力提升意见》出台

厦门海上安全再添保障

本报讯 近日,厦门市出台了《厦门港及沿海海域危化品事故应急处置能力提升意见(2016-2020)》(以下简称《意见》),指导未来五年厦门港危险货物处理能力的建设,全面提升海上及港口危化品应急处置能力建设,进一步保障公共安全,推动城市安全发展。

《意见》明确,将投入超3000万元开展海上危化品应急处置能力体系建设工作。支持

港口企业和船舶污染清除单位按要求配备危化品应急物资,使厦门港保持8艘以上的消拖两用船,10艘以上溢油应急处置船以及30艘以上应急辅助船队伍。

《意见》还就加强港口及海域危化品安全管理工作明确了各方具体责任分工,其中,港口、码头、堆场、装卸站等经营单位应对本单位装卸、堆放的危险货物进行归类建档,系统评估其相应风险并制定一

化品申报管理,强化口岸查验单位的沟通协作,增进港口危化品信息互报互通、共享共用;港口管理部门应对全港船载危化品进行归类建档,从物理化学特性、事故危害程度等方面进行系统评估,并制定相应应急处置措施,确定各港区危化品事故风险等级,有针对性地落实港口码头危化品应急物资和器材的基础储备。



安检技能大比拼

茂名海事举行第三届船旗国监督检查业务技能竞赛

本报讯 (通讯员 陈富强) 为检验海事船舶安全检查员的技能水平,12月13日,茂名海事局在茂名港水东港区天源码头开展了第三届船旗国监督检查技能竞赛,以船舶模拟 实战 场景大练兵。来自海事各部门的21名安全检查员进行了竞赛角逐。

当天 9 时 30 分,茂名海事局第三届船 旗国监督检查技能竞赛开幕式在茂名港 水东港区天源码头正式举行。本次技能 竞赛以实际船舶的安全检查为竞赛形式,选用了靠泊在水东港区的 中威 X 轮为竞赛场地。以安检员上船独立开展 检查并出具安检报告的方式进行,比赛

设定驾驶台区域、甲板区域、机舱区域和船舶证书检查区域等模块,每个模块检查缺陷的时间为 20 分钟,船旗国监督检查报告填写时间 30 分钟,每个参赛选

手的总时间为110分钟。 在简短的动员仪式后,技能比赛正式 开始。海事船舶安全检查员分批登上 中 威 X 轮上开展找船舶缺陷。参赛人员准 备充分,以良好的精神面貌,专业的技能 状态参与竞赛,在各个区域进行了四级进 行单独计时,严格规定参赛人员在规定时 间内对一个区域进行检查。比赛过程中, 参赛选手在各个区域进行了严格细致的安全检查,耐心找出存在的 安全隐患 ,并详细记录所发现的缺陷。

经过紧张激烈的竞技比武,最终,所有参赛人员顺利完成了竞技比赛的一系列项目内容,并按时提交了船旗国监督检查

报告。 整个比赛过程团结紧张、有条不紊, 在仿真的比赛环境中,海事部门的船舶安 全检查员既认真找出了船舶的安检缺陷, 也将发现的缺陷、记录的证据、撰写的安 检报告规范准时上交,真切地体现了安检

比武的实质,取得了很好的实地练兵效果。

为确保水上交通岁末年初安全形势稳定,日前,诸暨市地方海事处组织开展了水上交通安全 生产综合大检查行动。

检查的主要内容包括:重点船舶的技术状况和持证船员的到位情况;辖区内有无 三无 船舶非法载客;营运船舶证照是否齐全,有否存在冒用、出租、出借、伪造、买卖等违法行为;船舶污染物接收设施的运行情况等。

图为海事人员正在开展安全检查。边国祥 摄



广安地方海事 加强客渡船管理

本报讯 (通讯员 向钧 吴德权) 日前 四川省广安市地方海事局直属海事处着力提 高客渡船舶质量、改善船容船貌、强化所管 辖水域冬季水上交通安全,以规范船舶检验 为重要抓手,加强客渡船舶源头安全管理。

该处重点加强船检业务学习交流,提升验船人员业务技术水平和思想素质;同时严把船舶营运检验关,对到期船舶要求上墩维修、上漆并检验合格后才放行,对船况较差的限期整改。此外,严格要求修造船厂按船检规范和工作程序施工,克服船舶检验工作量大、点多、线长的现状,一律实行现场检验,强力确保所管辖水域冬季水上交通安全。

大丰地方海事处 护航冬季电煤运输

本报讯 (通讯员 仇育富)为保障从大丰港口进入内河的电煤运输船舶按时运输,保证城市供电,日前大丰地方海事处对全区辖区水域、电煤运输航道进行了清障行动,共清除阻碍航道的沉船、沉物3处,并及时制止了个别在航道中违章养殖和捕鱼的行为,为电煤运输船舶的安全提供了有力保障。

与此同时,该处还开辟了 绿色通道 ,与辖区危险化学品生产运输企业码头、航运企业、船闸加强沟通,及时掌握船舶进出港动态和靠离泊计划,全天候提供优先申报、办理报港手续和安检等服务;对于船况好、信誉优的电煤船舶,免于航次检查,确保电煤运输船舶不在港口滞留。

甘肃地方海事宣贯 《水运建设市场监督管理办法》

本报讯 (通讯员 王承斌) 12月14日,甘肃省地方海事局通过会议和网络宣传形式,在全系统开展了《水运建设市场监督管理办法》(交通运输部令2016年第74号)宣贯。

在宣贯会上,执法人员认真学习相关 条文,并与《中华人民共和国港口法》《中 华人民共和国航道法》等规范进行了对比 学习。

会议明确,各地水运海事主管部门、各相关市场主体要尽快学习、贯彻《水运建设市场监督管理办法》,明确各自职责、



信息公开。

油船不慎失火 长航民警成功救4人

本报讯 (记者 赵虎 通讯员 王震宇) 12月14日13时30分,靠泊在长江南京栖霞水域北岸划子口的 阜民6油船起火,在南京海事局栖霞海事处的通航维护下,长航公安局南京分局沿江所接警后立即开展救助,船上4人全部被安全转移上岸,船舶火灾得到及时控

13 时 35 分,南京市 110 指挥中心接 警 阜民 6 轮起火,船上 4 名船员情况 危急。长航公安局南京分局指挥中心立 即启动海上搜救应急预案,指派沿江所 长江巡警1211 等3艘巡逻艇、消防艇以及相关救助船舶立即赶赴现场水域。 巡逻艇抵达出事水域后,冒着浓烟接近起火燃烧的 阜民6 轮,将跳船的4名

船员救助上岸。 随后,南京消防等专业应急力量相继抵达现场,利用专业消防系统进行灭火。14时05分,火势基本得到控制,经

消防部门登轮勘查,确认无复燃可能。 经查,该船舶因生活区厨房内煤气 钢瓶管线泄漏,引发大火,船舶生活区 一层、二层全部烧毁。

船员头部受伤 宁德海事紧急转移

本报讯 (通讯员 詹伟华) 12月13日19时15分,宁德白马港海事处接到 闽龙3 轮求救电话,该轮在东冲口水域一名船员头部受伤急需救助。

接到电话后值班人员立即向指挥中心通报此事,同时与港务码头取得联系安排该轮临时挂靠该码头,拨打120,

闽东医院务和 年到港时时头 6 治 受 伤 海 员 。 海 巡 08301 轮立刻 启航,前往接应。当时海面一片漆黑,救助难度很大,遇险人员头部出血,情况十分危急。20时30分, 闽龙3 轮靠泊白马港港务码头,将遇险人员送上岸,闽东医院急救车医护人员对伤员进行急救并将其带到医院,救助工作圆满结束。

此次救援行动也是 11 月 28 日 福安市海事搜救分中心 挂牌成立以来第一例海上救助,该救助分中心办公室临时设在宁德白马港海事处,救援行动紧张有序,科学合理,取得了应有的效果。